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Il peut arriver que I'on ait besoin de connaitre les dimensions, surfaces ou volumes d’objets quelconques, et
cela quand il n'est pas facile, ou méme tout a fait impossible, d’effectuer des mesures directes. Il faut alors

procéder a des calculs.

Par exemple, il peut se présenter des cas ou il est nécessaire de connaitre la longueur d’'une spire, la
section d’'un conducteur, la section ou le volume d’'un noyau magnétique...

En général, il s’agit de problémes que I'on peut résoudre rapidement en appliquant une formule appropriée

de géométrie.

Nous trouverons donc dans cette lecon d’aide mémoire les formules de géométrie ayant une application

pratique en électronique.

FORMULE 1 - Calcul de la surface d’un triangle connaissant les valeurs de la base et de la hauteur (figure

1-a).
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S = surface
g = b xh b = base
2 h = hauteur

Exemple {figure 1-a ci-dessous)

Données :b=10cm :h=3cm

10
Surface : S = X3 = 3ﬂ:15cmz
2 2
h C X
b L 3 b
a) triangle b} Triangle c) Triangle
équilatéral Isocele
C
a
ag*®
d) Triangle ) T tI) o
scaléne e) Triangle rectangle

Fig. 1. - Représentation de différents triangles.

FORMULE 2 - Calcul de la surface d'un triangle équilatéral, « triangle ayant trois cétés égaux » (figure 1-b)
connaissant la longueur du cété.

N 3 S = surface
— Xxc?2® 0433 xc?

S= ¢ = coté

{Le signe = signifie 4 peu prés égal ; ici il
indique que le nombre 0.433 est une valeur

approchée de : v/ 3 )
4

Exemple (figure 1-b) :

Donnée:c= 5cm
Surface : S ®0,433 x 52 = 0,433 x 25 = 10,825 cm 2

FORMULE 3 - Calcul de la surface d'un triangle isocéle « triangle ayant deux c6tés égaux » connaissant la
valeur des c6tés égaux et de la base.
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S = surface
o __b ¥ v C2—<£>2 b = base
2 2

c = longueur des cités égaux

Exemple (figure 1-c} :
Données :b=16mm:c=10 mm

Surface - § - ixV1uz_Ciz=3x 100-82 =8x V' 100 - 64
: > - \ \/

=8xWV3b =8x6=48 mm?

FORMULE 4 - Calcul de la surface d'un triangle scaléne « triangle ayant trois c6tés inégaux » connaissant
la longueur des cotés.

surface

cité

cité

cite

a+b+c

p= 2— = demi-périmétre

5V PX(P-aAXP-BIX(p-9| a
b

Dans cette formule «p» désigne le demi-périmetre, c’est-a-dire la demi-somme des trois c6tés. Avant
d’appliquer la formule, il faut calculer a part la valeur « p» du demi-périmetre.

Exemple {figure 1-d} :
Données:a=35cm ; b=12cm : c=12.5cm
e e e . 36+12+125 28
Demi-périmétre : p = > =
Surface - S =\/14x(H—3,5))([14—12])((14—12,5)

AN/ 14x105x2x1,5 =\ 441 _ 5y e

=14 cm

FORMULE 5 - Calcul de I'hypoténuse d’un triangle rectangle connaissant les deux autres cotés (le triangle
rectangle est un triangle ayant un angle de 90° ; I'hypoténuse est le plus grand cété, les deux autres cotés

forment I'angle de 90°). (Voir la figure 1-e ci-dessus).

h =W a®+b® h = hypoténuse

a = cote
b = cité
Exemple (figure 1-e)
Données:a=3cm - b=4cm
hypoténuse :h= ™ 32 + 42 = V' 9+16 =5cm

FORMULE 6 - Calcul d'un c6té d’un triangle rectangle connaissant les longueurs de I'hypoténuse et de
l'autre coté (pour la signification des termes, reportez-vous a la formule 5).
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- \/ﬁ a = coté inconnu

b = cdté connu
h = hypoténuse
Exemple (fiqure 1-e} :

Données :h=5cm ; b=4cm

Céte inconnu - a =% 52-42=v 25-16 = ﬁ=3cm

FORMULE 7 - Calcul de la surface d’un triangle rectangle connaissant les deux cotés de I'angle droit.

axhb 5 = surface
o= a = cote
2 b = coté
Exemple {figure 1-e) :
Données :a=3cm ;. b=4cm
x4 12
2 Z

= b cm®

Surface : 5 =

FORMULE 8 - Calcul de la diagonale d’un carré connaissant la longueur du cété. (Figure 2-a).
d=\/§x c=1414xc g:gé?gunﬂle

Exemple (figure 2-a) :

Donnée : c = 50 mm

Diagonale : d = 1.414 x50 = 70.70 mm

d
.r"
d‘f"" de h [
Y

’,-" o

Carré ¥ ’
a) Carré b) Rectangle

¢) Losange

=

HISVIAN

d) Parallélogramme .
e) Trapeze

Fig. 2. - Représentation de différents
quadrilatéres {figures planes ayant 4 cOtés).

FORMULE 9 - Calcul de la surface d’'un carré connaissant la longueur du coété.

S =2 5-=surdace
c = cité

Exemple (figure 2-a) :

Donnée : ¢ =50 mm
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Surface : S = 50% = 2 500 mm?
FORMULE 10 - Calcul de la surface d’un carré connaissant la longueur de la diagonale.
S=d*/2
S = surface
d = diagonale

Exemple (figure 2-a) :
Donnée : d E70,70 mm (valeur approchée établie avec la formule 8)
Surface : S ®70,70°/ 2 = 4 998,49 / 2 = 2 499,245 mm?
Comparez ce résultat avec celui obtenu en appliquant la formule 9. La différence de 0,755 mm 2 (2 500 - 2

499,245 = 0,755) est due a l'introduction de la valeur approchée de 70,70 dans le calcul de la surface, mais
I'erreur qui en résulte est trés faible (seulement de 0,03 %) , donc pratiquement négligeable.

(Pour faciliter la lecture, nous reportons la méme figure ci-dessous a savoir figure 2).

d
#
d_,"’ H"Hd h &
T

.d'/ e

Carré y ’
a) Carré b) Rectangle

¢) Losange

b
h
h
b y
d) Parallélogramme B

e) Trapeze

Fig. 2. - Représentation de différents
quadrilatéres (figures planes ayant 4 cbtés).

FORMULE 11 - Calcul de la diagonale d’'un rectangle connaissant les valeurs de la base et de la hauteur.

d =\/m d = diagonale

b = base
h = hauteur

(Cette formule ci-dessus est similaire a la formule 5).

Exemple (figure 2-b) :
Données :b=10cm : h=5cm

1R 5z = V100 + 25 - 3125 =11.18 cm

Diagonale : d
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FORMULE 12 - Calcul de la surface d’'un rectangle connaissant les valeurs de la base et de la hauteur.

S=bxh
S = surface
b = base
h = hauteur

Exemple (figure 2-b) :

Données:b= 10cm;h=5cm
Surface : S= 10 x5 =50 cm?

FORMULE 13 - Calcul de la surface d’'un losange connaissant la longueur des diagonales (le losange est un
guadrilatere ayant quatre cotés égaux et des angles adjacents inégaux).

S=Dxd/2

S = surface
D = grande diagonale
d = petite diagonale

Exemple (figure 2 -c) :

Données: D= 8cm:;d=5cm
Surface 1S =8x5/2=40/2 =20 cm?

FORMULE 14 - Calcul de la surface d'un parallélogramme connaissant les valeurs de la base et de la
hauteur.

S=bxh
S = surface
b = base
h = hauteur
(Cette formule ci-dessus est similaire a la formule 12).

Exemple (figure 2-d) :

Données:b=15cm;h =6cm
Surface : S=15x 6= 90 cm?

FORMULE 15 - Calcul de la surface d’'un trapeze connaissant les valeurs des deux bases et de la hauteur.

hx (b + B) 5 = surface
S = - 2 h = hauteur
b = petite base
B = grande base

Exemple (fiqure 2e) :

Données -h=8cm ; b=6cm ; B=14cm

Bx(6+14) &x20 160
2 R

Surface = = 80 cm®

FORMULE 16 - Calcul de la surface d'un pentagone régulier connaissant la longueur des cétés (le
pentagone régulier est un polygone ayant cing cotés égaux et cinq angles égaux).
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S®E1,72 c?
S = surface
c = coté
Exemple (figure 3-a) :

Donnée : c = 20 mm
Surface : S ®1,72 x 20% = 1,72 x 400 = 688 mm?

OO @

a) Pentagone régulier b} Hexagone réqulier c) Cercle

d) Arc de cercle et secteur circulaire e) Couronne

Fig. 3. - Représentation de différentes figures planes.

FORMULE 16 - 1 : Polygones réguliers et irréguliers
On dit qu’un polygone est régulier lorsque tous ses c6tés et tous ses angles sont congrus (égaux).

On dit qu’un polygone est irrégulier lorsque certains de ses cotés et certains de ses angles sont inégaux
(incongrus).

Polygone régulier Polygone irrégu  lier

FORMULE 17 - Calcul de la surface d’'un hexagone régulier connaissant la longueur d’'un coté (’hexagone
régulier est un polygone ayant six cotés égaux et six angles internes egaux).

S =m2,60 x c?
S = surface
c = cOté

Exemple (figure 3-b « ci-dessus ») :

Donnée : ¢ =12 mm
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Surface : S ®2,60 x 12° = 2,60 x 144 = 374,4 mm?

FORMULE 18 - Calcul du périmétre d’un cercle (circonférence) connaissant la valeur du diametre.

_ ¢ = circonférence
c=nxd=3.14xd n = symbole du nombre 3.14159 .
d = diamétre

Exemple (figure 3-c) :
Donnée:-d = 0.8 mm
Circonférence :¢=3.14x0.8=2512 mm

FORMULE 19 - Calcul de la surface d’'un cercle connaissant la valeur du diamétre.

S = surface
n = symbole du nombre 3.14159__

d = diamétre

5=%xd2=n,?85xd2

Exemple {figure 3-c) :

Donnée - d = 0.8 mm
Surface :S=0.78bx 0.82=078bx 064 = 06024 mm?

longueur du rayon.

L N a = longueur de I'arc
a=7gp XPXr=0.0174xPxrl 5 symbole du nombre 3.14159
P = valeur de I'angle au centre (en degré)
Exemple (figure 3-d) : r = rayon

Données . p=30° : r=45m
Longueur de l'arc : a=0.0174 x 30 x 45 = 23.49 m

(Pour faciliter la lecture, nous reportons la méme figure a savoir figure 3)

FORMULE 20 - Calcul de la longueur d’'un arc de cercle connaissant la valeur de I'angle au centre et la
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OO @

a) Pentagone régulier b} Hexagone réqulier c) Cercle

d) Arc de cercle et secteur circulaire

e] Couronne
Fig. 3. - Représentation de différentes figures planes.

FORMULE 21 - Calcul de la surface d’un secteur circulaire connaissant la valeur de I'angle au centre et la
longueur du rayon (un secteur circulaire est la surface plane délimitée par un arc de cercle et deux rayons).

n N S = surface
S =260 (P r*=0.00872xpxr* n = symbole du nombre 3.14159__.
Y = angle au centre (en degré)
Exemple (fiqure 3-d) : r = rayon

Données p=130° : r=45m
Surface : S = 0.00872 x 30 x 452 = 0,00872 x 30 x 2025 = 529.74 m?

FORMULE 22 - Calcul de la surface d’'une couronne circulaire connaissant la valeur des deux diametres
(une couronne circulaire est la surface plane comprise entre deux circonférences concentriques).

n S = surface

S=7"X (D*-d%) = 0.785x(D*-d*) | n=Symbole du nombre 3,14159._..
D = grand diameétre

d = petit diamétre

Exemple (fiqure 3-e) :

Données :D=bcm . d=4cm
Surface : 5=0.78bx(b2-42)=0.78bx25-16=0.785x 9 = 7.06b cm?

FORMULE 23 - Calcul de la surface d’un segment de parabole connaissant la valeur de la base et de la

hauteur (on appelle segment de parabole la surface plane comprise entre un arc de parabole et la corde
sous-tendue entre les extrémités de I'arc).

S=2/3xbxh
S = surface
b = base
h = hauteur
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Exemple (figure 4-a) :

Données:b=12cm; h=8cm
Surface:S=2/ 3x12x8=2/3x96= (2x96)/ 3 =64 cm?

d

P
I

Bl

h n = nombre de
spires

¥
b b) Ellipse c) Hélice
a) Segment de parabole

Fig. 4. - Représentation d'un segment de parabole a). d'une ellipse b) et d'une hélice c).

FORMULE 24 - Calcul de la surface d’'une ellipse connaissant la longueur des deux axes.

_n o~ S = surface
5= g 3 b=0.785xaxb n = symbole du nombre 3.14159 .

Exemple (figure 4b) : g : g;EJl[ir;daxa;e

Données -a=35mm : b=25mm
Surface : S==—0.78b x 3b x 2b = 686.875 mm?

FORMULE 25 - Calcul de la longueur d’'une hélice connaissant le nombre de spires, les valeurs du diametre
et de la hauteur.

L = longueur de I'hélice
L N\ mxntxd+h? = \G86xnixd?+ h? | o symbole du nombre 3.14159
n = nombre de spires
- : d = diamétre
Exemple (figure 4-c) :
ple {fig ) h = hauteur
Données :n=10spires . d=2cm . h=8 cm

Longueur de I'hélice = 63.31 cm

FORMULE 26 - Calcul du volume d’'un cube connaissant la longueur de l'aréte.

v=a’
V = volume
a = aréte
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Exemple (figure 5-a) :

Donnée:a= 4cm
Volume:V=43%3=4x4x4=64cm?

. . y
[ F 3 T T T F - -
h h h
a ‘ +
, b/ N
a
a) Cube b} Parallélépipéde c) Cylindre d} Cylindre creux

Fig. 5. - Représentation de différents volumes.

FORMULE 27 - Calcul du volume d’un parallélépipede connaissant les valeurs de la longueur et de la
largeur de la base, et la hauteur.

V=axbxh
V = volume
a = longueur de la base
b = largeur de la base
h = hauteur

Exemple (figure 5-b) :

Données:a=25mm:b=30mm;: h=70 mm
Volume : V = 25 x 30 x 70 = 52 500 mm®=52,5cm?

FORMULE 28 - Calcul du volume d’un cylindre connaissant les valeurs du diametre et de la hauteur.

YW = volume

n , - i n = symbole du nombre 3.14159__.
V:?xd xh=0.78bxd*xh d = diamatre

h = hauteur

Exemple (figure b-c) :
Données - d=2cm . h=bcm
Volume -V =0.78bx2*xbh =157 cm?

FORMULE 28 - 1 : Pour calculer un cylindre d’'un volume engendré par la rotation d’un rectangle autour de
'un de ses cbtés (surface latérale = 2Rh ; surface totale = 2R (h+R) ; volume = R2h , h étant la hauteur
et R le rayon du cercle de base ).
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FORMULE 29 - Calcul du volume d’un cylindre creux connaissant les valeurs des deux diametres et de la
hauteur.

n ~ W = yvolume

V= 2 (D?-d%) xh=0.785x (D*-d) xh| symbole du nombre 3.14159._ ..
D = diamétre externe

d = diamétre interne

h = hauteur
Données - D=3cm : d=25cm . h=8cm

Volume : V=0.785x(32-252)x8=0785x(9-6.25)x8=0785x2.75x 8 = 17.27 cm?

Exemple {figure 5-d) :

FORMULE 30 - Calcul du volume d’'un anneau a section carrée connaissant les valeurs des diameétres
externes et internes.

—n e YV = volume
V=—2x(D-dPx(D+d) [ _cmbole dunombre 3.14159. .
D = diamétre externe

d = diamétre interne

20.392x(D-d)?xD +d)
Exemple (figure 6-a) :
Données :D=35cm . d=3cm

Volume : ¥V —=0.392x({35-3)2x(3.b+3)=
0.302x0b*xB6.0b=0392x02bx6b =

0.637 cm?3
D
™ I
d D
|y -
Sec:tjnn / Section
carrée circulaire
[ q
a) d b)

Fig. 6. - Représentation d'un anneau a section carrée a) et d'un tore b).

FORMULE 31 - Calcul du volume d’un tore (anneau a section circulaire) connaissant la valeur du diamétre
extérieur et celle du diametre de la section de I'anneau.

_n? B - B . | ¥ =volume
Mraie (D-d)xd*=246x(D-d)xa*f - _ symbole du nombre 3.14159__.
D = diamétre externe de I'anneau
d = diamétre de la section

Exemple (figure 6-b) :

Données :D=35cm : d=05cm
Volume -V =246x(3.5-0b)x052=246x3x02b=1.845 cm?d
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FORMULE 32 - Calcul de la surface d’'une sphére connaissant la valeur du diametre.

S = surface
n = symbole du nombre 3,14159._.
d = diamétre

S=nxd*=3.14xd?

Exemple (figure 7-a) :

Donnée : d = 15 mm
Surface : S ®3,14 x 152 = 3,14 x 225 = 706,5 mm?

F 3
F 9 d h
D e .
h
" ¥ - d
a) Sphére b) Calotte sphérique c) Paraboloide

Fig. 7. - Représentation de différents volumes.

FORMULE 33 - Calcul du volume d’'une sphere connaissant la valeur du diametre.

= - 3 V = volume
V= s d”=0523xd n = symbole du nombre 3.14159__.
d = diamétre

Exemple (figure 7-a) :

Donnée : d = 15 mm
Volume : V =0,523 x 15°% = 0,523 x 3375 = 1765,125 mm*

FORMULE 34 - Calcul de la surface d’une calotte sphérique connaissant les valeurs du diametre du contour
et de la hauteur.

S = surface

n = symbole du nombre 3.14159.__

d = diameétre du contour

Exemple (figure 7-b) : h = hauteur de la calotte

Données :d=6cm ; h=4cm

Surface : S 2 0.785 x [62 + (4 x 42)] = 0.785 [36 + (4 X 16)] = 0,785 x (36 + 64)
=0.785 x 100 = 78.5b cm?

S= % X {d? + 4h?) = 0.785 x {d* + 4h?)

FORMULE 35 - Calcul du volume d’une calotte sphérique connaissant la valeur du diametre de la base et
de la hauteur.
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(3d2 + 4h?) , (3d2 + 4h?) | V = volume
V=nxh?*x ————=3.14xh*x ——————| n = symbole du nombre 3.14159 ..
24 X h 24 x h S
d = diameétre de la base
Exemple {fiqure 7-b) : h = hauteur de la calotte
Données :d=6cm . h=4cm
3x6%) +(4x4?
Volume : V=3 14 x 42y SXEN T UXAN _ o) g4 (3x36)+ (4% 16)
24 x4 96
(108 + 64) 172
=3.14%16 ¥ —— = —_—=
36 3.14x 16 % 36 3.14x16x1.79

=3.14 x 28.64 = 89.92 cm?

FORMULE 36 - Calcul du volume d’une paraboloide connaissant la valeur du diametre de la base et de la
hauteur.

- WV = volume

V=—xd*xh=0.392xd*xh | n=symbole dunombre 3.14159___
8 d = diametre de la base

h = hauteur de la paraboloide

Exemple (fiqure 7-c) :

Données - d=2dm  h=3dm
volume "V 20302x22x3=02392x4x3=0392x%x12=4704 dm?
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